

# భారతదేశ అధ్యక్షతన sc0 సమ్మిట్

మే 30, 2023

2022 సెప్టెంబర్ 16 న సమర్థండ్ శిఖరాగ్ర సమావేశంలో భారత్ ఎస్ సీవో అధ్యక్ష పదవిని చేపట్టింది. భారతదేశపు మొట్టమొదటి అధ్యక్షతన, ప్రధాన మంత్రి శ్రీ నరేంద్ర మోదీ అధ్యక్షతన 2023 జూలై 4 న షాంఘై సహకార సంస్థ దేశాధినేతల మండలి యొక్క 22 వ శిఖరాగ్ర సమావేశం వర్చువల్ ఫార్మాట్ లో జరుగుతుంది.

షాంఘై సహకార సంస్థ సభ్య దేశాలైన చైనా, రష్యా, కజకిస్తాన్, కిర్గిజస్తాన్, పాకిస్తాన్, తజికిస్తాన్, ఉజ్బెకిస్తాన్ దేశాలను ఈ సదస్సుకు హాజరుకావాలని ఆహ్వానించారు. అదనంగా ఇరాన్, బెలారస్, మంగోలియాలను అబ్జర్వర్ స్టేట్స్ గా ఆహ్వానించారు. షాంఘై సహకార సంస్థ సంప్రదాయం ప్రకారం తుర్కీ మెనిస్టాన్ ను కూడా సభాపతికి అతిథిగా ఆహ్వానించారు. సెక్రటేరియట్, sc0 రాట్స్ అనే రెండు sc0 సంస్థల అధిపతులు కూడా హాజరుకానున్నారు. UN, ASEAN, CIS, CSTO, EAEU మరియు CICA వంటి ఆరు అంతర్జాతీయ, ప్రాంతీయ సంస్థల అధిపతులను కూడా ఆహ్వానించారు.

3. 'సురక్షితమైన sc0 దిశగా' అనేది ఈ సదస్సు థీమ్. సెక్యూర్ సంక్షిప్త పదాన్ని 2018 sc0 శిఖరాగ్ర సమావేశంలో ప్రధాన మంత్రి రూపొందించారు మరియు ఇది భద్రతను సూచిస్తుంది; ఆర్థిక వ్యవస్థ మరియు వాణిజ్యం; కనెక్టివిటీ; ఏకత; సార్వభౌమత్వం మరియు ప్రాదేశిక సమగ్రతను గౌరవించడం; మరియు పర్యావరణం. షాంఘై సహకార సంస్థ (sc0) అధ్యక్ష పదవి సందర్భంగా ఈ అంశాలను ప్రస్తావించాం.

4. స్టార్ట్స్ అండ్ ఇన్నోవేషన్ అధ్యక్షతన భారత్ సహకారానికి కొత్త స్తంభాలను ఏర్పాటు చేసింది. సంప్రదాయ వైద్యం; డిజిటల్ ఇన్ క్లూజన్; యువ సాధికారత; మరియు భాగస్వామ్య బౌద్ధ వారసత్వం. అంతేకాక, మన దేశాల మధ్య చారిత్రక మరియు నాగరిక బంధాలను జరుపుకునే ప్రజల మధ్య సంబంధాలను పెంపొందించడానికి భారతదేశం కృషి చేసింది. వీటిలో 2022-23 సంవత్సరానికి గాను మొట్టమొదటి ఎస్సీఓ కల్చరల్ అండ్ టూరిష్ట్ క్యాపిటల్ ఫ్రేమ్వర్క్ కింద వారణాసి నిర్వహించిన వివిధ సామాజిక-సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలు ఉన్నాయి.

5. sc0 యొక్క భారతదేశం యొక్క ఛైర్మన్షిప్ సభ్య దేశాల మధ్య తీవ్రమైన కార్యాచరణ మరియు పరస్పర ప్రయోజనకరమైన సహకారం యొక్క కాలం గా నిలిచింది. భారతదేశం మొత్తం 134 సమావేశాలు మరియు కార్యక్రమాలను నిర్వహించింది, ఇందులో 14 మంత్రుల స్థాయి సమావేశాలు ఉన్నాయి. సంస్థలో సానుకూల మరియు నిర్మాణాత్మక పాత్రను పోషించడానికి భారతదేశం కట్టుబడి ఉంది మరియు దాని ఛైర్మన్షిప్ యొక్క ముగింపుగా విజయవంతమైన sc0 సమ్మిట్ కోసం ఎదురుచూస్తోంది.

న్యూఢిల్లీ

మే 30, 2023